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Анотація.
Статтю присвячено аналізу засобів діагностики формування ціннісних орієнтацій у процесі музичного навчання та фахової 

підготовки, запропонованих сучасними дослідниками, а також розробленню діагностичного апарату визначення сформованості 
морально-естетичних цінностей підлітків у процесі навчання гри на гітарі, що складається з критеріїв (мотиваційно-адаптив-
ного, пізнавально-емоційного та діяльнісно-рефлексивного), показників до кожного з них і рівнів розвитку морально-естетичних 
цінностей підлітків. Автором підкреслено важливість наявності рефлексивної складової в процесі діагностування цього феномену.
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Н. Овсяннікова [6] та О. Сироєжко [8] досліджу-
ють роль різних видів музичного виконавства – 
вокального та інструментального – на розвиток 
моральних якостей, естетичних вподобань і цін-
нісних орієнтацій молоді. Зокрема Чжан Гуй [10] 
та Кун Лінжань [2] акцентують на естетичному 
розвитку через діяльність дитячих музичних шкіл 
і заклади позашкільного вокального навчання, 
розробляючи педагогічні підходи до формування 
художньо-виконавських цінностей. 

Проблемам методики викладання гри на гітарі, 
формуванню виконавської майстерності гітариста 
присвячені праці вітчизняних дослідників В. Бла-
жевича [1], М.  Михайленка [3; 4], С.  Носулі [5], 
К. Чечені [9] та ін. Сучасні закордонні дослідники 
досліджують питання методики навчання гри на 
гітарі: М. Гомес-Уллат Гарсия де Леон [13] – в істо-
ричному контексті; С. Сейфрид [12] – у контексті 
впливу популярної музики, Х. Йилмаз [15] – у кон-
тексті перегорнутого навчання (освітній процес,  
у якому теоретичний матеріал, зокрема відеолекції, 
презентації, текст тощо, учень вивчає самостійно 
вдома перед заняттям, а урок з учителем присвя-
чений практичній роботі, обговоренню питань, 
опрацюванню навичок та умінь); Т. Арас і А. Кан 
[11] висвітлили вплив використання програмного 
забезпечення з елементами гейміфікації на мо-
тивацію учнів-гітаристів (Aras, 2023); Б.  Джевіз, 
А.  Албуз дослідили онлайн-навчання аматорів-
гітаристів під час пандемії COVID-19 тощо.

Підлітковий вік, безперечно, є одним із найви-
багливіших періодів щодо майстерності педагога, 
зокрема в аспекті тонкощах навчально-виховної 
роботи, під час якої формується система цінностей 
учня. З одного боку, через гормональні зміни під-
літок стає надзвичайно вразливим і чутливим до 
зовнішніх впливів, зокрема й негативних, які че-
рез брак життєвого досвіду та ще не сформоване 
світобачення він не завжди спроможний адекватно 
оцінити. З іншого боку, саме цьому вікові власти-
ві енергійність, сильне прагнення діяти, пізнавати 
світ і змінювати його. Кожен у цьому віці ставив 
собі запитання: «Хто я? Навіщо я живу? Що можу 
змінити в цьому світі?». Допомогти підлітку знай-
ти відповіді на ці запитання, уберегти від критич-
них помилок через недосвідченість і прищепити 
позитивну систему цінностей – це одне з головних 
завдань системи освіти, зокрема позашкільної. 
У процесі такої роботи неминуче постає запитання: 
«Як оцінити зміни в системі ціннісних орієнтацій 
підлітка?» У межах цього дослідження розробле-
но параметри оцінювання морально-естетичних 
цінностей підлітка в процесі навчання в музичній 
школі, зокрема під час опанування гри на гітарі.

Проблема формування моральних та естетич-
них цінностей особистості підлітків незмінно 
залишається актуальною в соціокультурній та 
педагогічній науці. Сучасні дослідники вивча-
ють вплив музичного мистецтва на формування 
морально-естетичних цінностей підлітків. Так, 
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Отже, аналіз сучасних досліджень дає підстави 
констатувати, що попри наявну увагу до питання 
формування цінностей молоді, проблема форму-
вання морально-естетичних цінностей підлітків 
у процесі навчання гри на гітарі розглянута недо-
статньо. 

Мета статті – визначити засоби діагности-
ки (критерії, показники та рівні) сформовано-
сті морально-естетичних цінностей підлітка-
гітариста.

У філософії проблеми, що пов’язані з цінностя-
ми, розглядаються в контексті загального, абстрак-
тного осмислення людського існування. Людина 
постає не просто як істота, що осмислює навколи-
шню реальність, а як активний суб’єкт, який ана-
лізує власну систему цінностей, виходить за межі 
звичного та формує навколо себе соціальний про-
стір. У психології цінності переважно розглядають 
з точки зору особистісного ставлення людини до 
навколишнього світу та її здатності орієнтуватися 
в ньому. Сучасне психологічне тлумачення цін-
ностей часто пов’язане з пошуком сенсу життя – 
вони постають як основа світогляду, що визна-
чає людську поведінку, діяльність і комунікацію.

Зв’язок між естетичними та моральними цінно-
стями, розглянутий з позиції досвіду або феноме-
нології, особливо яскраво виявляється в контексті 
музичного навчання. Вивчення музики – це не лише 
технічне оволодіння інструментом або теорією,  
а й глибоке емоційне занурення в художні смис-
ли. Через виконання та слухання музики учні пе-
реживають ціннісний досвід, що формує не лише 
їхній естетичний смак, а й моральну чутливість.

Музика може викликати співпереживання, під-
штовхувати до роздумів над етичними темами, 
сприяти розвитку внутрішньої дисципліни, поваги 
до інших і відповідальності. У цьому сенсі музич-
не навчання, зокрема опанування гри на гітарі, ви-
ступає як форма естетичної взаємодії, що охоплює 
моральний вимір, і таким чином реалізує функцію 
мистецтва як джерела цілісного, етичного й емо-
ційного розвитку особистості.

У своїх дослідженнях О.  Сироєжко визначає 
такі критерії сформованості музично-естетичних 
цінностей підлітків: когнітивний, діяльнісно-
творчий і соціально-комунікативний, які в комп-
лексі передбачають сформованість музичного 
тезаурусу знань та умінь учня, їх застосування у 
виконавській практиці в процесі творчої інтер-
претації музичних творів, інтеграцію в музичне 
середовище через залучення до концертної та 
музично-творчої діяльності [8, с. 5].

Дослідник Чжан Гуй виділяє такі критерії есте-
тичного розвитку старшокласників: мотиваційно-
орієнтаційний (система значущих мотивів, потреб 
та інтересів), інтелектуально-творчий (естетичні 
знання, художньо-естетичний світогляд, само-
реалізація в художньо-естетичній діяльності), 
емпатійно-емоційний (значущі особистісні харак-

теристики, що необхідні для продуктивного здійс-
нення естетичної діяльності) [10, с. 6].

На думку Кун Лінжань, критеріями сформовано-
сті художньо-виконавських цінностей підлітків є: 

– для мотиваційно-активізуючого компоненту –
«ступінь зацікавленості вокально-хоровим мисте-
цтвом»;

– для операційно-діяльнісного компоненту  –
«ступінь здатності до аналітичного опрацювання та 
оцінювання явищ вокально-хорового мистецтва»;

– для оцінювально-результативного компонен-
ту – «міра здатності до виконавсько-творчої діяль-
ності» [2, с. 161]. 

З наведених вище досліджень стає зрозуміло, 
що автори виокремлюють мотиваційну, пізнаваль-
ну, емоційну, діяльнісну та комунікативну складові 
сформованості ціннісної структури учнів. Ми по-
діляємо ці погляди, проте вважаємо, що для крите-
ріїв визначення сформованості як естетичних, так 
і моральних цінностей суттєвого значення набуває 
рефлексивна складова, що відіграє суттєву роль у 
підлітковому віці.

На думку В.  Синявського, О.  Сергєєнкової та 
ін., рефлексія – «спрямованість пізнання людини 
на саму себе, на свою діяльність та поведінку, свій 
внутрішній світ, психічні якості і стани; вміння 
представляти себе на місці іншої людини, мислено 
(у думці) програвати ситуацію за неї» [7]. Рефлек-
сія – це складний процес самоспостереження, са-
моаналізу та осмислення власного досвіду. У під-
літковому віці відбуваються значні зміни в мозку, 
зокрема в префронтальній корі, що відповідає за 
самоконтроль і планування. Ці зміни впливають 
на здатність підлітків до саморефлексії та при-
йняття рішень. У цей віковий період відбувається 
формування нових рівнів самосвідомості, що дає 
підліткам змогу аналізувати власні думки, емоції 
та поведінку. Рефлексія допомагає підліткам кра-
ще розуміти себе, власні цілі та цінності. Розвиток 
рефлексивних здібностей у цьому віці є важливим 
фактором успішної соціалізації та формування 
зрілої особистості.

На нашу думку, критерії та показники сформо-
ваності морально-естетичних цінностей підлітків у 
процесі навчання гри на гітарі мають бути такими: 

– мотиваційно-адаптивний – спонукає до за-
своєння базових моральних та естетичних по-
нять, бажання самоствердження і самовиражен-
ня в українській народній та всесвітній музичній 
культурі. Показниками цього критерію вважаємо: 
наявність в підлітка прагнення до оволодіння зраз-
ками національної та зарубіжної культури; бажан-
ня участі в різноманітних публічних заходах (як 
музичних так і громадських); емпатійне ставлення 
до досягнень шкільної громади, зокрема музично-
го колективу; розуміння значущості моральних і 
естетичних цінностей у власному житті;

– пізнавально-емоційний – виражає міру сфор-
мованості тезаурусу знань, міру розвиненості  
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емоційного ставлення до морально-естетичних 
цінностей, вплетених у музичну тканину музично-
го твору. Показниками цього критерію ми вважа-
ємо: рівень сформованості знань про національні 
та загальнолюдські моральні цінності; рівень сис-
тематизації естетичних уявлень в музичному мис-
тецтві; позитивне ставлення до суспільної моралі; 
розвиненість естетичних почуттів, сформованість 
емпатії;

– діяльнісно-рефлексивний – виражає міру здат-
ності до засвоєння зразків, міру розвиненості в під-
літка здатності до самооцінки. Показниками цього 
критерію вважаємо: рівень опанування підлітками 

алгоритмів виконавської діяльності, зокрема вмін-
ня інтерпретації музичного твору; ініціативність 
у самореалізації через виконавську діяльність і 
створення художньо-естетичного середовища; 
адекватність операційно-аналітичних процесів у 
практичному втіленні набутих знань; оволодіння 
оцінним інструментарієм щодо моральних та ес-
тетичних явищ навколишньої дійсності, вчинків, 
виконавської діяльності.

У контексті визначених критеріїв доцільно ви-
ділити рівні сформованості морально-естетичних 
цінностей підлітків: високий, середній та низький 
(табл. 1). 

Таблиця 1
Характеристики критеріїв сформованості морально-естетичних цінностей

Критерій / 
рівень Мотиваційно-адаптивний Пізнавально-

емоційний
Діяльнісно-

рефлексивний

Високий

У підлітків спостерігається:
– високий інтерес до оволодіння
зразками національної та зару-
біжної культури;
– зацікавлене ставлення до куль-
турного життя міста, громади 
спеціалізованого закладу, ба-
жання брати участь у концерт-
ній та волонтерській діяльності;
– уболівання за успіх справ
шкільної громади, музичного 
колективу, бажання докласти 
максимум зусиль до цієї діяль-
ності;
– високий рівень розуміння зна-
чущості моральних та естетич-
них цінностей у власному житті

Для учня характерним є: 
– високий рівень інтелектуаль-
ного розвитку, широкий теза-
урус знань про національні та 
загальнолюдські моральні цін-
ності, їх корекцію в історичних 
реаліях;
– логічність та ґрунтовність су-
джень про прекрасне та огидне 
в музичному мистецтві;
– знання персоналій видатних
музикантів-гітаристів, їх творів;
– розвиненість естетичних по-
чуттів, сформованість емпатії

Учні здатні: 
– зіставляти результат із попередніми
цілями, використовувати різноманітні 
та нестандартні засоби виразності для 
створення яскравого художнього образу; 
– із задоволенням, активно брати участь
в публічній музичній діяльності, артис-
тичні, легко взаємодіяти з аудиторією;
– адекватно оцінити практичне втілення
набутих знань у різних життєвих ситу-
аціях, самостійно дійти висновків і по-
ставити нові завдання; 
– оволодіти широкою оцінною палітрою
моральних та естетичних явищ навко-
лишньої дійсності, вчинків, виконав-
ської діяльності

Середній

У підлітків спостерігається:
– ситуативний інтерес до оволо-
діння зразками національної та 
зарубіжної культури;
– епізодичне зацікавлення куль-
турним життям міста чи шко-
ли, нестійке бажання приймати 
участь в концертній і волонтер-
ській діяльності; 
– відчуття відповідальності за
власний внесок у діяльність ко-
лективу;
– усвідомлення необхідності
дотримуватися моральних і ес-
тетичних норм

Для учня характерним є: 
– фрагментарне розуміння ба-
зових естетичних категорій, не 
повні знання про національні та 
загальнолюдські моральні цін-
ності, їх корекцію в історичних 
реаліях;
– наявні складнощі в аргумента-
ції суджень про зміст художніх 
образів музичних творів;
– знання про певних музикантів-
гітаристів регіону, та невеликої 
кількості їх творів;
– ситуативний прояв естетич-
них почуттів та емпатії

Учні здатні: 
– ситуативно зрозуміти зв’язок звуко-
вого результату з попередньо постав-
леними завданнями, технічна сторона 
музикування достатньо стабільна, але 
не завжди правильно обираються засоби 
музичної виразності під час виконання 
музичного твору; 
– ситуативно брати участь в публічній
музичній діяльності, контакт з 
аудиторією не завжди вільний;
– не завжди правильно усвідомити свої
вчинки, вимагають зовнішнього впливу 
для оцінки результатів своїх дій і поста-
новки нових завдань; 
– цінувати красу і чесноти в мистецтві
та житті

Низький

У підлітків спостерігається:
– відсутність інтересу до націо-
нальної та зарубіжної культури;
– байдужість до мистецького
життя закладу; 
– байдужість до громадського
життя безвідповідальне став-
лення до колективної мистець-
кої діяльності;
– відмова від моральних і есте-
тичних норм як життєвих орієн-
тирів

Для учня характерним є: 
– нерозвинене розуміння базо-
вих моральних та естетичних 
категорій, поверхневі знання 
про національні та загально-
людські моральні цінності;
– незмістовні, неаргументовані
судження на кшталт «подоба-
ється / не подобається»;
– обмежені знання про 
музикантів-гітаристів;
– недостатньо розвинені есте-
тичних почуттів та емпатії

Для учня характерним є:
– поверхневе зіставлення результату з
попередніми цілями, відсутнє бажання 
виразності, монотонність виконання; 
– байдужість до публічної музичної
діяльності, слабкі прояви артистизму;
– невміння оцінювати свої дії, відсут-
ність бажання ставити перед собою нові 
завдання; 
– слабка розвиненість відчуття краси і
моральних закономірностей 
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Таким чином, критеріями сформованості 
морально-естетичних цінностей підлітків в про-
цесі навчання гри на гітарі є:

– мотиваційно-адаптивний (спонукає до за-
своєння базових моральних та естетичних по-
нять, бажання самоствердження і самовиражен-
ня в українській народній та всесвітній музичній 
культурі);

– пізнавально-емоційний (виражає міру сфор-
мованості тезаурусу знань, міру розвиненості 
емоційного ставлення до морально-естетичних 
цінностей, вплетених у музичну тканину музич-
ного твору);

– діяльнісно-рефлексивний (містить виражає
міру здатності до засвоєння зразків, міру розви-
неності в підлітка здатності до самооцінки).

Перспективами подальших досліджень є аналіз 
впровадження методики формування морально-
естетичних цінностей підлітка-гітариста за допо-
могою розроблених засобів діагностики.
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DIAGNOSTIC TOOLS FOR ASSESSING THE 
FORMATION OF MORAL AND AESTHETIC 
VALUES IN THE ADOLESCENT GUITARIST

Summary.
The article presents an analysis of contemporary 

scientific and methodological literature concerning the 
formation of moral and aesthetic values in youth through 
musical education and professional training. It also 
provides a brief overview of recent research on various 
aspects of guitar instruction. The author examines 
diagnostic tools proposed by modern researchers for 
assessing the development of value orientations in the 
context of musical learning and professional preparation. 
Based on this, the author has developed a diagnostic 
framework for identifying the formation level of moral 
and aesthetic values in adolescents during guitar training. 
This framework includes criteria, indicators, and three 
levels of formation: high, medium, and low.

The proposed criteria are as follows: 
– Motivational-adaptive criterion – reflects the

motivation to internalize basic moral and aesthetic 
concepts, as well as the desire for self-affirmation and 
self-expression through Ukrainian folk and world musical 
culture.

– Cognitive-emotional criterion – indicates the degree
of development of a knowledge thesaurus and the extent 
of emotional engagement with moral and aesthetic values 
embedded in the musical fabric of a work.

– Activity-reflexive criterion – assesses the adolescent's
capacity to internalize artistic models and their level of 
self-assessment development.
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Indicators of the motivational-adaptive criterion 
include: an adolescent’s aspiration to master national and 
global cultural models; willingness to participate in various 
public events (musical and civic); a sense of responsibility 
for the success of the school community, particularly the 
music ensemble; and awareness of the importance of moral 
and aesthetic values in their own life.

Indicators of the cognitive-emotional criterion include: the 
level of knowledge about national and universal moral values; 
the degree of systematization of aesthetic concepts in music; 
a positive attitude towards social morality; the development 
of aesthetic sensitivity; and the presence of empathy.

Indicators of the activity-reflexive criterion include: 
the level of mastery of performance algorithms, 
particularly the ability to interpret musical works; 
initiative in self-realization through musical performance 
and in creating an artistic-aesthetic environment; the 
adequacy of operational and analytical processes in 
the practical application of acquired knowledge; and 
the ability to evaluate moral and aesthetic phenomena 
of the surrounding world, human behavior, and artistic 
performance.

Keywords: moral and aesthetic values; adolescent; 
guitar education.
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